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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N.28 
 

OGGETTO: 
Conferimento cittadinanza onoraria a Camillo Benso Conte di Cavour 

 
L’anno duemilaventiquattro addì sei del mese di giugno alle ore diciassette e minuti 

quarantacinque, convocato dal Presidente mediante avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è 

riunito in sessione STRAORDINARIA ed  in seduta PUBBLICA  di PRIMA convocazione, presso 

la Fondazione Camillo Cavour di Santena. 

Sono presenti i Signori 

Cognome e Nome Carica Presente 
1. GHIO Roberto Sindaco Sì 
2. SICILIANO Concetta Consigliere Sì 
3. ROMANO Paolo Vice Sindaco Sì 
4. BARBINI Cristian Consigliere Sì 
5. PERRONE Alessia Consigliere Sì 
6. TRIMBOLI Ugo Cosimo Consigliere Sì 
7. ARNAUDO Enrico Presidente Sì 
8. MAGGIO Francesco Consigliere Sì 
9. DI SCIULLO Fiorenza Consigliere Sì 
10. IANNUZZI Giovanni Consigliere Sì 
11. DELLO MONACO Debora Consigliere Giust. 
12. MIGLIORE Silvia Consigliere Sì 
13. ANSALDI Roberto Consigliere Sì 
14. SALERNO Angelo Consigliere Sì 
15. BENENTE Elena Consigliere Sì 
16. MAGGIO Carmelo Consigliere Sì 
17. D'AGOSTINO Maria Consigliere Sì 

   
Totale Presenti:  16 
Totale Assenti:  1 

Assiste all’adunanza il Segretario Generale Dott. Pietrantonio DI MONTE, il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, ARNAUDO Enrico nella sua qualità di Presidente Del 

Consiglio, invita a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
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Deliberazione del Consiglio Comunale avente ad oggetto: Conferimento cittadinanza onoraria a 
Camillo Benso Conte di Cavour 
 
 

VISTO il “Regolamento per il conferimento della cittadinanza onoraria” Ed.  1 Rev. 0 - 

approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 3 del 26.1.2023; 

RILEVATO CHE, in base al suddetto Regolamento, il Consiglio Comunale può conferire 

la cittadinanza onoraria quale manifestazione di riconoscimento e gratitudine per l’opera svolta e 

può essere concessa anche alla memoria; 

CONSIDERATO CHE è maturato il proposito di conferire la cittadinanza onoraria al 

Conte Camillo Benso di Cavour in quanto tale conferimento alla memoria del Conte Cavour 

significa tracciare un segno ideale di appartenenza di Cavour a questa Città, al suo patrimonio 

ambientale, artistico ed architettonico che connota e contraddistingue i luoghi cavouriani e la Sua 

figura storica; 

CONSTATATO CHE: 

 il Memoriale Cavour di Santena, ospitato all’interno della splendida villa del 

settecento, fu la casa della famiglia di Camillo Benso di Cavour, luogo ricco di 

memorie storiche - arredi antichi, archivi e biblioteca - tra le quali la Sala 

Diplomatica decorata di stucchi, la Torre viscontea in cui sono conservate le corone 

funerarie di Camillo Cavour, le scuderie, la sede della Fondazione Cavour, il 

maestoso parco monumentale. Tutto ciò ricorda i fasti di una famiglia che ha avuto 

un ruolo fondamentale nella storia nazionale, prima, durante e dopo l’Unificazione, 

ma che al tempo stesso in questo territorio trascorreva il tempo della vita 

quotidiana, della intimità famigliare, dei rapporti con la comunità locale del tempo;  

 nel Polo cavouriano si trova la cappella funeraria dei Benso di Cavour, costruita 

dopo la morte del grande statista - avvenuta il 6 giugno 1861 -, considerato uno dei 

Padri della Patria e riconosciuta come Monumento Nazionale nel 1911; 

 fin dal 1886 si è dato vita ad una celebrazione ufficiale e solenne per l’anniversario 

della morte di Camillo Benso di Cavour. Da allora la celebrazione del ricordo è 

entrata nel calendario civile dell’Italia rendendo omaggio al Memoriale cavouriano 

quale luogo fondamentale per la narrazione della storia patria e sito che raccoglie 
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numerosi cimeli che raccontano il vissuto, anche personale ed intimo, di Camillo 

Cavour e di Santena e la figura storica, politica ed imprenditoriale di un uomo che a 

distanza di oltre 150 anni, rimane fonte di ispirazione per la sua visione e capacità 

politica; 

 nel 2015 si sono conclusi i lavori di restauro della Palazzo delle Scuderie del Polo 

Cavouriano e nel 2021 quelli per la realizzazione del Memoriale Cavour, che hanno 

restituito alla comunità un importante spazio e sede della Fondazione Camillo 

Cavour. Inoltre tra la Fondazione Camillo Cavour, il Comune di Torino, la Regione 

Piemonte e il Comune di Santena è stato siglato nel mese di dicembre 2021 un 

protocollo di intesa per un polo formativo della Scuola Nazionale 

dell’Amministrazione Pubblica nel complesso Cavouriano; 

DATO ATTO CHE supportano la scelta di conferire la cittadinanza onoraria alla figura 

storica di Camillo Cavour alcune informazioni ricavate da fonti pubbliche che testimoniano la 

sua levatura: 

 figlio minore di una nobile famiglia, fu educato per diventare un ufficiale 

dell’esercito, ma attratto da altri interessi diede le dimissioni, impegnandosi invece 

al miglioramento agricolo delle tenute appartenenti alla sua famiglia; 

 fervido sostenitore del liberalismo e dell’amor patrio, soprattutto contrario al 

dominio austriaco nel nord Italia, fu Ministro del Regno di Sardegna dal 1850 al 

1852, Presidente del Consiglio dei Ministri dal 1852 al 1859 e dal 1860 al 1861. 

Con la proclamazione del Regno d’Italia nel 1861 divenne il primo presidente del 

Consiglio dei Ministri del nuovo Stato; 

 fu protagonista del Risorgimento Italiano come sostenitore delle idee liberali, del 

progresso civile ed economico, della separazione tra Stato e Chiesa e dei movimenti 

nazionali; 

 in ambito economico promosse il libero scambio delle merci, i grandi investimenti 

industriali e lo sviluppo del trasporto ferroviario quale strumento di progresso 

civile. Favorì le migliori tecniche e politiche agrarie: allevamento, concimazione, 

irrigazione e la produzione di prodotti che ancora oggi sono il fiore all’occhiello per 
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qualità, quali ad esempio, l’asparago di Santena; 

 in politica interna promosse la divulgazione dello Statuto albertino e riuscì ad 

accordarsi con la sinistra per realizzare nuove riforme; 

 in politica estera coltivò alleanze con la Francia grazie alla quale, con la Seconda 

Guerra di Indipendenza, ottenne l’espansione del Regio di Sardegna. Risalgono al 

luglio 1858 gli accordi di Plombières-les-Bains - dal 2018 città gemellata con il 

Comune di Santena - fra Cavour e Napoleone III. Riuscì a gestire con maestria gli 

eventi politici più salienti dell’epoca che portarono alla formazione del Regno 

d’Italia; 

 il 6 giugno 1861, pochi mesi dopo la proclamazione del Regno d'Italia da parte di 

Vittorio Emanuele II, Cavour moriva a Torino nel palazzo di famiglia, suscitando 

grande cordoglio. Lo statista è sepolto per sua espressa volontà accanto all'amato 

nipote Augusto Benso di Cavour, morto a 20 anni nella battaglia di Goito nel 1848; 

Al Conte Cavour sono state intitolate numerose vie e piazze e innalzate numerose 

statue nelle città italiane e sono state nominate a suo nome la corazzata Cavour e la 

portaerei Cavour, attualmente nave ammiraglia della Marina Italiana; 

CONSTATATO ALTRESÌ CHE: 

a) Santena, oltre ad essere il luogo in cui è sepolto, è la città che conserva, 

promuove, valorizza, mantiene viva la sua memoria. La Città di Santena nel corso 

degli ultimi decenni ha promosso iniziative culturali quali mostre, conferenze, 

presentazioni di volumi, realizzazione di esposizioni, installazioni artistiche 

permanenti quali realizzazione di murales su edifici privati e pubblici che 

raffigurano Camillo Cavour, il suo pensiero e le sue opere;  

b) il Comune di Santena da tempo appone la dicitura “Città di Camillo 

Cavour” nei provvedimenti e documenti del Comune di Santena al fine di 

valorizzare e diffondere il nome dell’illustre statista, vissuto in questa città;  

c) a Santena ha sede la Fondazione Camillo Cavour. Visitando il Memoriale 

Cavour, la Tomba dei Benso, il Parco, la Torre Viscontea, la Chiesa monumentale, 

si ripercorrono episodi significativi, si riscoprono i personaggi principali del 

https://it.wikipedia.org/wiki/Accordi_di_Plombi%C3%A8res
https://it.wikipedia.org/wiki/Proclamazione_del_Regno_d'Italia
https://it.wikipedia.org/wiki/Palazzo_Benso_di_Cavour
https://it.wikipedia.org/wiki/Battaglia_di_Goito
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Risorgimento e i famigliari che vissero accanto all'artefice dell'Unità d'Italia; 

d) la specialità di Santena è la produzione e preparazione culinaria degli 

asparagi. Il primo estimatore e promotore è stato Camillo Benso di Cavour; 

e) il Comune di Santena ha istituito nel 2018 la commissione “Santena e il 

Complesso Cavouriano” per promuovere e mantenere viva l’opera di divulgazione, 

sostegno e supporto a tutta l’opera cavouriana; 

          PRESO ATTO ALTRESI CHE la Fondazione Camillo Cavour con sede in Santena 

riconosciuta con decreti del Presidente della Repubblica n. 182 del 22.1.1957 e n. 196 del 

12.2.1964 ha sede nel castello Cavour e svolge, oltre le sue proprie funzioni, istituzionali, le 

seguenti attività:  

 collabora con l’Amministrazione santenese per promuovere la figura storica di 

Camillo Cavour, i luoghi cavouriani, la promozione della storia del risorgimento italiano 

e in particolare dell’opera politica e economica di Cavour; 

 dal 1997, il 6 giugno di ogni anno commemora la morte dello statista piemontese 

Camillo Cavour con eventi che coinvolgono importanti autorità alla presenza di cariche 

civili e militari; 

CONSIDERATA quindi la rilevanza storico-artistica e di promozione della figura del 

grande Statista da parte della Fondazione, il conferimento della cittadinanza onoraria viene 

deliberato presso il suddetto ente; 

VISTE le disposizioni dello Statuto Comunale; 

Sulla base delle argomentazioni in premessa, si propone affinché il Consiglio comunale, 

DELIBERI 

1. DI CONFERIRE la cittadinanza onoraria della Città di Santena alla 

memoria, a Camillo Paolo Filippo Giulio Benso, conte di Cavour, di Cellarengo e di 

Isolabella, noto semplicemente come conte di Cavour (Torino, 10 agosto 1810 – Torino, 

6 giugno 1861); 
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Successivamente,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SENTITA la lettura della proposta di deliberazione da parte del Presidente del Consiglio 

Dott. Enrico Arnaudo; 

ASCOLTATO l’intervento del Consigliere Francesco Maggio; 

UDITO l’intervento del Consigliere Roberto Ansaldi ed ascoltata infine, la sua dichiarazione 

di voto favorevole; 

DATO ATTO CHE gli interventi di cui sopra sono registrati su supporti magnetici depositati 

agli atti; 

CONDIVISO il presente punto all’ordine del giorno nella conferenza dei Capigruppo 

tenutasi l’11/4/2024 ai sensi dell’art. 64 commi 2 – 4 del vigente Regolamento del Consiglio 

Comunale; 

        ACQUISITO il parere di regolarità tecnica resi ai sensi dell’art.  49 del D.lgs. n. 267/2000; 

RICHIAMATO il D.lgs. 267/2000;  

TENUTE PRESENTI le vigenti disposizioni dello Statuto Comunale; 

EFFETTUATA la votazione in forma palese, per l’approvazione del testo della delibera in 

oggetto, che dà il seguente risultato proclamato dal Presidente: 

Presenti: 16 

Assenti: 1 (Dello Monaco) 

Astenuti: 0 

Contrari: 0 

Favorevoli: 16 

Constatato l’esito della votazione, 

DELIBERA 

1. La proposta che precede è approvata integralmente e ad ogni effetto di legge; 
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Al termine, avendo esaurito la discussione dei punti all’ordine del giorno, il Consiglio 
Comunale si conclude alle ore 18:18. 

 
Del che si è redatto il presente verbale. 
 
 

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Firmato digitalmente 
F.to :  Dott. ARNAUDO Enrico 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

F.to : Dott. Pietrantonio DI MONTE  
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